杜丽群：抗艾本色是温情
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半月谈记者 黄凯莹 郭轶凡
坐在半月谈记者面前的杜丽群，面容温和，护理过超过10000名艾滋病患者的经历，似乎让她的眼神更加明澈。身为广西南宁市第四人民医院艾滋病科护士长，她已在抗艾一线坚守十余载。世人眼中风险极高、压力极大的工作，“杜姐”交出了一份让无数患者及其家庭心安而感激的答卷。
“是她让我找到了活下去的勇气”
“你看我，积极治疗，现在不是又活了十年了，你也要有信心，配合治疗。”小马在南宁市第四人民医院艾滋病科病房间来回穿梭，以自己亲身经历劝慰病友。
在这个科室里，绝望和痛苦缠绕着每一位患者，杜丽群和她的团队“和死神抢人”的故事几乎天天都在发生。她说：“每个病人都不能放弃。”
2009年，小马被确诊为艾滋病，“家人、朋友知道我得了这个病，一个个都躲着我。”同村人的白眼，有家不能回的难受，让小马一度想要轻生。
“杜护士长不嫌弃我，每天都过来帮我整理病床，跟我聊天。”小马说，饱受冷遇的日子里，杜丽群像亲姐姐一样的关怀，让他找到了活下去的勇气。如今，小马在医院防艾志愿服务队工作。“我要尽自己所能回馈医院对我的恩情。”
“我好像比别人胆子大点”
“天天与传染病打交道，有些人洗手时间比工作时间还长。但付老师好像和别人不同，经常在病房和传染病患者聊天交流。”回想起上世纪80年代在医院实习时的情景，杜丽群说，班主任付幼兰是她的榜样。
从卫校毕业后，杜丽群来到南宁市第四人民医院工作，这是一家传染病专科医院。受到付幼兰的影响，她觉得传染病患者并不可怕。
医院在2005年6月设立艾滋病科，当时40岁的杜丽群已是结核科的护士长，瞒过家人主动请缨到新科室担任护士长。“我好像比别人胆子大点，没那么怕。”杜丽群笑着回忆。
14年过去，科室护理团队从成立之初的8人增加到现在的60多人，当中先后有10多名护士怀孕、生产，原可以申请调离的她们都选择坚守岗位。
“将心比心，病人也会信任你”
患者阿强夫妇曾在很长一段时间内成为科室的“心病”，“这对夫妇情绪不稳定时常常与其他患者发生冲突，有一次还惊动了警察。”杜丽群说。
杜丽群记不清自己与阿强夫妇沟通了多少次，严厉警告，耐心劝说，软硬兼施。后来她终于了解到，阿强夫妇暴躁的原因主要是因患病遭遇不少冷眼，“闹事”只是想吸引大家关注。
于是，杜丽群换了护理方式。“我和科室护士拿出了照顾小孩子的劲头。”杜丽群说，亲人般的关怀终于换取了阿强夫妇的信任，他们也不再“闹”了。
在科室，杜丽群还为护士们定了一个不成文的规矩：学会讲在广西较多地区使用的少数民族语言和方言。“一些不会讲普通话的患者，往往年纪较大，或来自偏远地区，需要我们更多关心。”杜丽群说，用他们熟悉的方言去交流有利于沟通病情，同时还能拉近心灵的距离。
“从心底尊重病人，平等对待病人，将心比心，病人也会信任你。”始终把这句话记在心上的杜丽群，2015年荣获第45届南丁格尔奖章。
在更大的舞台上贡献力量
现在的杜丽群肩上又多了一重“担子”，她光荣地成为第十三届全国政协委员。“可以为推动基层医疗服务的完善贡献力量，这是让我最开心的事。”杜丽群说，她想帮助更多的人。
基于多年基层一线医务工作实践经验，杜丽群在2018年全国两会期间提交的提案是《提高传染病医院综合救治能力的建议》。“国家卫健委非常细致地进行了答复，涉及的问题正在得到改善。”
为了更好地履职，杜丽群积极倡导并组织开展志愿服务队活动，一年间深入社区、学校、建筑工地，开展艾滋病防治知识宣传活动20多场，也借此调研基层医疗卫生的真问题。
2019年两会期间，杜丽群的提案是遏制药价虚高。“如今医院已不靠药品盈利，但部分药品价格依然比较高，值得进一步关注。”
